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चिुथि अध्याय 

शिशे्लषण, पररणाम और व्याख्या 

4.1 पररचय 

नवशे्लषण के नबिा कच्चा डेटा बेकार िै। डेटा नकतिा भी वैध, नवश्वसिीय और पयािप्त क्यो ंि िो, यि तब 

तक नकसी सार्िक उदे्दश्य की पूनति ििी ंकरता जब तक नक इसे सावधािीपूविक संपानदत, व्यवन्धस्र्त रूप से 

वगीकृत और सारणीबद्ध, वैज्ञानिक रूप से नवशे्लषण, व्यवन्धस्र्त रूप से व्याख्या और तकि संगत रूप से 

निष्कषि ि निकािा जाए। अचे्छ शोध की नवशेषता यि िै नक निणिय िेिे और सूनचत करिे के शोध प्रश् का 

सावधािीपूविक और गिराई से उत्तर देिे के बाद डेटा के नवशे्लषण और व्याख्या में क्या सावधािी बरती 

जाती िै। 

डेटा के नवशे्लषण का अर्ि िै सरि भागो ं में अंतनििनित तथ्ो ं या कारको ं को निधािररत करिे के निए 

सारणीबद्ध सामग्री का अध्ययि करिा और व्याख्या के उदे्दश्य से भागो ं को िई व्यवस्र्ा में एक सार् 

रखिा। डेटा की व्याख्या से तात्पयि अने्वषक के उस मित्वपूणि भाग से िै, जो नवशे्लषणािक अध्ययि के 

बाद एकनत्रत तथ्ो ंसे निष्कषि निकाििे से जुड़ा िै। 

अध्ययि के उदे्दश्य को ध्याि में रखते हए आाँकड़ो ंको एक-एक करके एकनत्रत नकया गया तर्ा उिकी 

व्याख्या की गई। इस अध्याय में भोपाि के शासकीय एवं आशासकीय माध्यनमक नवद्याियो ंसे एकत्र नकए 

गए आंकड़ो ंका नवशे्लषण और व्याख्या शानमि िै। 

4.2 डाटा प्रान्धप्त,शिशे्लषण एिों व्याख्या 

अध्ययि का यि भाग डेटा के नवशे्लषण, प्रसु्तनत और व्याख्या से संबंनधत िै क्योनंक अध्ययि का मुख्य 

उदे्दश्य भोपाि के  माध्यनमक नवद्याियो ं में अध्यिरत नवद्यानर्ियो,ं उिके अनभभावको ं तर्ा नवद्यािय के 

अध्यापको ं का ऑििाइि नशक्षण अनधगम के प्रनत राय का पता िगािा िै। निष्कषि निकाििे के निए 

अने्वषक प्रनतशत का उपयोग करके डेटा का मात्रािक नवशे्लषण करता िै 

जांचकताि िे माध्यनमक नवद्यािय के नवद्यानर्ियो ं ,नशक्षको ं एवं नवद्यािय में अध्यिरत नवद्यानर्ियो ं के 

अनभभावको ंके निए एक    प्रश्ाविी  तैयार की नजससे डेटा एकत्र नकया गया। 

नवशे्लषण के बाद व्याख्या अध्ययि के उदे्दश्यो ं के अिुसार की जाती िै। वतिमाि अध्ययि के उदे्दश्य 

निम्ननिन्धखत िैं -  

1. शासकीय नवद्यािय में अध्ययिरत नवद्यानर्ियो ंका ऑििाइि नशक्षण अनधगम के प्रनत राय का अध्ययि 

करिा। 
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2. शासकीय नवद्यािय में कायिरत नशक्षक नशनक्षकाओं का ऑििाइि नशक्षण अनधगम के प्रनत राय का 

अध्ययि करिा। 

3. शासकीय नवद्यािय में अध्ययिरत नवद्यानर्ियो ं के अनभभावको ंका ऑििाइि नशक्षण अनधगम के प्रनत 

राय का अध्ययि करिा।   

4.अशासकीय नवद्यािय में अध्ययिरत नवद्यानर्ियो ंका ऑििाइि नशक्षण अनधगम के प्रनत राय का अध्ययि 

करिा। 

 5.अशासकीय नवद्यािय में कायिरत नशक्षक नशनक्षकाओ ंका ऑििाइि नशक्षण अनधगम के प्रनत राय का 

अध्ययि करिा । 

6. अशासकीय नवद्यािय में अध्ययिरत नवद्यानर्ियो ंके अनभभावको ंका ऑििाइि नशक्षण अनधगम के प्रनत 

राय का अध्ययि करिा। 

उदे्दश्य1 :- िासकीय शिद्यालय में अध्ययनरि शिद्याशथिय ों का ऑनलाइन शिक्षण अशिगम के प्रशि 

राय  

इस उदे्दश्य की पररपूनति िेतु राय मापिी का उपयोग नकया गया । 

 62.5% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे के निए अतं्यत  

प्रभावशािी संसाधि िै । 

 70% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवषय अनधक रोचक िगते िैं । 

 70% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम स्वतंत्र नशक्षा प्राप्त करिे की अवसर 

उपिि ििी ंकराती िै । 

 62.5% नवद्यानर्ियो ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम उिको नकताबी ज्ञाि से बािर 

निकािती िै । 

 35% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा वे नवचारो ंको आसािी से 

समझा कर पाते िैं ।  

 57.5% िोग नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै ।  

 60% नवद्यानर्ियो ं का माििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम से उिके सोचिे एवं समझिे की 

क्षमता में कमी ििी ंआती िै। 

 55% नवद्यानर्ियो ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक 

मूल्यो ंमें कमी आती िै । 

 67.5% नवद्यानर्ियो ं का कििा िै नक उन्ें ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण िोमवकि  कम 

नमिता िै ।  

 55 नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक उन्ें ऑििाइि कक्षाएं कक्षाओ ंसे बेितर ििी ंिगती िै। 
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 60.5% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक वि ऑििाइि कक्षाओ ंको अटेंड करिे की वजि से आिसी 

िो गए िैं । 

 92.5% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण उिकी नदिचयाि बदि 

गई िै ।  

 60% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा अनधगम करिा उिके निए 

अनधक प्रभावशािी िै । 

 57.5 नवद्यार्ी ऑििाइि अनधगम करिे के निए उतु्सक रिते िैं । 

 55% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक उन्ें ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा ध्याि कें नद्रत करिे में 

कनििाई मिसूस ििी ंिोती िै। 

 50% नवद्यानर्ियो ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से असाइिमेंट 

ऑफिाइि नशक्षण अनधगम की तुििा में अनधक इंटरएन्धिव िगते िैं तर्ा 50% नवद्यानर्ियो ंका 

कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से असाइिमेंट ऑफिाइि नशक्षण अनधगम 

की तुििा में अनधक इंटरएन्धिव ििी ंिगते िैं । 

 75% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक वे मोबाइि फोि के उपयोग से नचत्र ऑनडयो वीनडयो ििी ंबिा 

पाते िैं।  

 85% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक वे मोबाइि फोि के माध्यम से फीडबैक दे पाते िैं । 

 72.5% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक उन्ें घर पर भाई-बिि माता-नपता के द्वारा नडनजटि माध्यम 

से पढाई में सियोग नमिता िै । 

 60% नवद्यानर्ियो ंको ऑििाइि कक्षाएं रोचक िगती िै । 

प्राप्त राय तानिका क्रमांक 1 में दशाियी गयी िै। 
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िासकीय 

िाशलका क्रमाोंक 1: ऑनलाइन शिक्षण अशिगम के प्रशि शिद्याशथिय ों की राय मापनी 

 

 

क्र. शििरण हााँ नही ों 

1. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे के निए अतं्यत प्रभावशािी संसाधि िै । 62.5% 37.5% 

2. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवषय अनधक रोचक िगते िै। 70% 30% 

3. ऑििाइि नशक्षण अनधगम स्वतंत्र नशक्षा प्राप्त करिे के अवसर उपिि ििी ंकराती िै। 70% 30% 

4. ऑििाइि नशक्षण अनधगम आपको नकताबी ज्ञाि से बािर निकािती िै। 62.5% 37.5% 

5. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा आप नवचारो ंको आसािी से साझा कर पाते िै। 85% 15% 

6. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै। 57.5% 42.5% 

7. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से आपके सोचिे एवं समझिे की क्षमता में  कमी आती िै। 40% 60% 

8. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक मूल्यो ंमें कमी आती िै। 55% 45% 

9. आपको ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण िोमवकि  कम नमिता िै। 67.5% 32.5% 

10. आपको ऑििाइि कक्षाये ऑफिाइि कक्षाओ ंसे बेितर िगती िै। 45% 55% 

11. आप ऑििाइि कक्षाओ ंको अटेंड करिे की वजि से आिसी िो गये िो। 65% 35% 

12. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण आपकी नदिचयाि बदि गई  िै। 92.5% 7.5% 

13. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा अनधगम करिा आपके निए अनधक प्रभावशािी 

िै। 

60% 40% 

14. आप ऑििाइि अनधगम करिे  के निए उतु्सक रिते िो। 57.5% 42.5% 

15. आपको ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा ध्याि कें नद्रत करिे में कनििाई मिसूस 

िोती िै। 

45% 55% 

16. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से असाइिमेंट ऑफिाइि नशक्षण अनधगम की 

तुििा में अनधक इंटरैन्धिव िगता िै । 

50% 50% 

17. आप मोबाइि फोि के उपयोग से नचत्र/ऑनडयो /वीनडयो  बिा पाते िै। 25% 75% 

18. आप मोबाइि फोि के माध्यम से फीडबैक दे पाते िै। 85% 15% 

19. आपको घर पर भाई - बिि ,माता - नपता के द्वारा नडनजटि माध्यम से पढाई में 

सियोग नमिता िै। 

72.5% 27.5% 

20. आपको ऑििाइि कक्षाये रोचक िगती िै । 60% 40% 



19 
 

शनष्कषि 

उपरोक्त तानिका से स्पष्ट् िै नक - 

 अनधकांश नवद्यानर्ियो ं के अिुसार ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे का प्रभावशािी 

संसाधि िै , इससे नवषय रोचक िगते िै,यि नकताबी ज्ञाि से बािर् निकिता िै,वे नवचारो ं को 

साझा कर पाते िै,तिाव कम िोता िै,िोमवकि  कम नमिता िै,उिकी दैनिक नदिचयाि बदि गई िै, 

वे ऑििाइि अनधगम करिे के निए उतु्सक रिते िै,असाइिमेंट्स अटर ै न्धिव िगते िै तर्ा वे 

फीडबैक भी दे पाते िै। 

 अनधकांश नवद्यानर्ियो ं के अिुसार ऑििाइि नशक्षण अनधगम से उिके सोचिे एवं समझिे की 

क्षमता में कमी आती िै, नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक मूल्यो ं में कमी आती िै, ऑििाइि कक्षाएं 

ऑफिाइि कक्षाओ ं से बेितर ििी ं िगती िै,वे आिसी िो गये िै,उन्ें ध्याि कें नद्रत करिे में 

कनििाई मिसूस िोती िै तर्ा वे मोबाइि फोि की मदद से ऑनडयो- वीनडयो ििी ंबिा पाते िै। 

उदे्दश्य 2:- िासकीय शिद्यालय में कायिरि शिक्षक-शिशक्षकाओों का ऑनलाइन शिक्षण अशिगम के 

प्रशि राय  

इस उदे्दश्य की पररपूनति िेतु राय मापिी का उपयोग नकया गया । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे के निए अतं्यत प्रभावशािी संसाधि िै। उपयुिक्त 

कर्ि के निए 50% नशक्षक आंनशक असिमत िै। 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षण पर अनधक जोर डािता िै। इस कर्ि के निए 50% नशक्षक 

सिमत िै।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवषय अनधक रोचक बि जाते िैं। उपयुिक्त कर्ि के निए 60% 

नशक्षक सिमत िै।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवद्यानर्ियो ं के सोचिे एवं समझिे की क्षमता में कमी आती िै। 

उपयुिक्त कर्ि के निए 50% नशक्षक असिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम स्वतंत्र नशक्षण करिे के अवसर उपिि ििी ं कराती िै। उपयुिक्त 

कर्ि के निए 50% नशक्षक आंनशक असिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के अनधगम नशक्षक के कायि क्षमता को कमजोर बिाता िै। उपयुिक्त 

कर्ि के निए 60% नशक्षक असिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ंको नकताबी ज्ञाि से बािर निकािता िै। उपयुिक्त कर्ि के 

निए 50% नशक्षक आंनशक असिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै। उपयुिक्त कर्ि के निए 50% नशक्षक सिमत 

िै।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंको नवद्यानर्ियो ंके मूल्यांकि के िए-िए तरीके नमिते िैं। 

उपयुिक्त कर्ि में 60% नशक्षक सिमत िै।  
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 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ंको नकताबी ज्ञाि से बािर निकािता िै। उपयुिक्त कर्ि के 

निए 50% नशक्षक असिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै। उपयुिक्त कर्ि के निए 50% नशक्षक सिमत 

िै। 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंको नवद्यानर्ियो ंके मूल्यांकि के िए-िए तरीके नमिते िैं। 

उपयुिक्त कर्ि में 60% नशक्षक सिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नवद्यानर्ियो ं की शारीररक कायिकुशिता में कमी आती िै। 

उपयुिक्त कर्ि के निए 40% नशक्षक आंनशक असिमत िै। 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के नवद्यानर्ियो ं के अनधगम में वृन्धद्ध िोती िै। उपयुिक्त कर्ि के निए 

40% नशक्षक सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से नवद्यानर्ियो ं को नवषय  वसु्त समझिा कनिि िोता िै। 

उपयुिक्त कर्ि के निए 40% नशक्षक आंनशक सिमत िै।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नवद्यानर्ियो ंमें नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक मूल्यो ंमें कमी आती िै। 

उपयुिक्त कर्ि के निए 50% नशक्षक सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ं की कायि क्षमता बानधत िोती । उपयुिक्त कर्ि के निए 

30% नशक्षक सिमत िै तर्ा 30% नशक्षक आंनशक असिमत िै। 

 सामान्य नशक्षण नवनध की अपेक्षा ऑििाइि नशक्षण नवनध अनधक रोचक िगती िै। उपयुिक्त कर्ि 

कर्ि के निए 80% नशक्षक सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवचारो ंको साझा करिा आसाि िोता िै। उपयुिक्त कर्ि के निए 

50% नशक्षक सिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ं के सीखिे में मदद करता िै। उपयुिक्त कर्ि में 90% 

नशक्षक सिमत िैं । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षको ं की दक्षता पढाती िै। उक्त कर्ि के निए 40% नशक्षक 

आंनशक सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंमें आिनवश्वास की कमी िो जाती िै। उक्त कर्ि के निए 

60% आंनशक असिमत िै। 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम पारंपररक नशक्षण के तरीको ंसे ज्यादा िाभदायक िै। उक्त कर्ि के 

निए 40% नशक्षक आंनशक  असिमत िै। 

प्राप्त राय तानिका क्रमांक 2 में दशाियी गयी िै। 
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िासकीय 

िाशलका क्रमाोंक 2 : ऑनलाइन शिक्षण के प्रशि शिक्षक/शिशक्षकाओों की राय मापनी 

क्र. शििरण असहमि अोंशिक 

असहमि 

कुछ कह 

नही ों 

सकिे 

अोंशिक 

सहमि 

सहमि 

1. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे के निए 

अतं्यत प्रभावशािी संसाधि िै । 

- 50% - 20% 30% 

2. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षण पर अनधक जोर 

डािता िै । 

- 30% - 20% 50% 

3. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवषय अनधक रोचक बि 

जाते िै। 

- 20% 10% 10% 60% 

4. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवद्यानर्ियो ंके सोचिे एवं 

समझिे की क्षमता में कमी आ जाती िै। 

50% 20% - - 30% 

5. ऑििाइि नशक्षण अनधगम स्वतंत्र नशक्षण करिे के 

अवसर उपिि ििी ंकराती िै। 

40% 50% 10% - - 

6. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षक के कायि क्षमता को 

कमजोर बिाता िै। 

60% - 10% 10% 20% 

7. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ंको नकताबी ज्ञाि 

से बािर निकिता िै। 

50% 30% - - 20% 

8. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै । 20% 10% 10% 10% 50% 

9. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ं को नवद्यानर्ियो ं

के मूल्यांकि के िए -िए तरीके नमिते िै। 

10% 10% - 20% 60% 

10. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नवद्यानर्ियो ं की 

शारीररक कायिकुशिता में कमी आती िै। 

20% 40% - 30% 10% 

11. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से  नवद्यानर्ियो ं के अनधगम 

में वृन्धद्ध िोती िै। 

20% 10% 30% - 40% 

12. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से नवद्यानर्ियो ंको 

नवषय - वसु्त समझिा कनिि िोता िै। 

20% 20% 10% 40% 10% 

13. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नवद्यानर्ियो ं में 

नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक मूल्यो ंमें कमी आती िै। 

20% - 20% 10% 50% 

14. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंकी कायिक्षमता 

बानधत िोती िै। 

30% 30% - 20% 20% 
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15. सामान्य नशक्षण नवनध की अपेक्षा ऑििाइि नशक्षण 

अनधगम नवनध अनधक रोचक िगती िै। 

- 10% 10% - 80% 

16. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवचारो ंको साझा करिा 

आसाि िोता िै । 

10% 10% 20% 10% 50% 

17. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ं के सीखिे में 

मदद करता िै। 

- 10% - - 90% 

18. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षको ंकी दक्षता बढाती 

िै। 

10% 20% - 40% 30% 

19. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंमें आिनवश्वास 

की कमी िो जाती िै । 

30% 60% - 10% - 

20. ऑििाइि नशक्षण अनधगम पारम्पररक नशक्षण के 

तरीको ंसे ज्यादा िाभदायक िै । 

10% 40% - 30% 20% 

 

शनष्कषि 

 उपरोक्त तानिका से स्पष्ठ िै नक - 

 अनधकांश नशक्षक - नशनक्षकाओ ं के अिुसार ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे का 

अतं्यत प्रभावशािी संसाधि िै, यि नशक्षण पर अनधक जोर डािता िै,इससे नवषय रोचक बि जाते 

िै, तिाव भी कम िोता िै, नवद्यानर्ियो ंके मूल्यांकि के निए िये-िये तरीके नमिते िै,नवद्यानर्ियो ंके 

अनधगम में वृन्धद्ध िोती िै,नशक्षण नवनध रोचक िगती िै,नवद्यार्ी अपिे नवचारो ंको साझा कर पाते िै, 

तर्ा नवद्यानर्ियो ंके सीखिे में मदद नमिती िै। 

 कुछ नशक्षक - नशनक्षकाओ ं के अिुसार ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवद्यानर्ियो ं के सोचिे एवं 

समझिे की क्षमता में कमीआती िै, नशक्षण करिे के अवसर उपिि ििी ंकराती िै,यि नशक्षको ं

के कायि क्षमता में कमी आती िै, बच्चो ं को नकताबी ज्ञाि से बािर निकिती िै, शारीररक 

कायिकुशिता में कमी आती िै,नवषय वसु्त समझिे में कनििाई आती िै तर्ा नशक्षको ं की 

कायिक्षमता बानधत िोती िै। 
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उदे्दश्य 3:- िासकीय शिद्यालय में अध्ययनरि शिद्याशथिय ों के अशभभािक ों का ऑनलाइन शिक्षण 

अशिगम के प्रशि राय  

इस उदे्दश्य की पररपूनति िेतु राय मापिी का उपयोग नकया गया । 

 82.5% अनभभावको ंका कििा िै नक उिका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंका आिंद िे रिा िै ।  

 77.55% नवद्यानर्ियो ं के माता-नपता ओ ं का कििा िै नक उन्ें ऑििाइि नशक्षण अनधगम 

ऑफिाइि नशक्षण अनधगम से बेितर िगता िै ।  

 50% अनभभावको ंको िगता िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण उिका बच्चा अनधक 

तिावग्रस्त िो गया िै तर्ा 50% अनभभावको ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के 

कारण उिका बच्चा अनधक तिावग्रस्त ििी ंहआ िै। 

 60% अनभभावको ं का कििा िै नक उिका बच्चा सू्कि जािे के बजाय ऑफिाइि कक्षाओ ं में 

भाग िेिा पसंद करता िै । 

 52.5% अनभभावको ं का कििा िै नक ऑििाइि कक्षाओ ं के कारण उिका बच्चा कंयूटर 

मोबाइि के सामिे ज्यादा समय ििी ंबताता िै। 

 70%अनभभावको ं को िगता िै नक बच्चो ं के निए ऑफिाइि मोड की तुििा में सीखिे का 

ऑििाइि तरीका कनिि िै ।  

 75% अनभभावको ंको ऑििाइि नशक्षण अनधगम बच्चो ंके निए बोझ ििी ंिगता िै।  

 57.5% अनभभावको ंको ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण उिके बच्चो ंको स्वास्थ्य के निए 

अनधक समय नमिता िै ।  

 65% अनभभावक ऑििाइि मोड में अनभभावक- नशक्षक बैिक में भाग िेते िैं । 

 87.5 अनभभावको ं का कििा िै नक ऑििाइि कक्षाओ ं  में भाग देिे के कारण बचे्च अनधक 

आिनवश्वासी िो गये िैं । 

 75% अनभभावक का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम उिके बच्चो ंके शारीररक स्वास्थ्य 

को प्रभानवत करती िै ।  

 80% अनभभावको ंका कििा िै नक ऑििाइि कक्षाएं नशक्षको,ं नवद्यानर्ियो ंऔर अनभभावको ंको 

भी िई चीजें सीखिे का मौका देती िै ।  

 65% अनभभावको ंका कििा िै नक गैजेट्स और इंटरिेट किेक्शि की अिुपििता के कारण 

ऑििाइि कक्षाओ ंका उदे्दश्य पूरा ििी ंिो पा रिा िै । 

 62.5% अनभभावको ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा अनधगम करािे की 

प्रभावशीिता से वि पूरी तरि से संतुष्ट् मिसूस करते िैं । 

 62.5% अनभभावक ऑििाइि कक्षाओ ंके सीखिे के पररणाम से पूरी तरि से संतुष्ट् मिसूस करते 

िैं ।  

 52.5% अनभभावको का कििा िै नक ऑििाइि कक्षा में नशक्षक द्वारा उनचत पयिवेक्षक ििी ंनकए 

जािे के कारण उिके चैनटंग और गेम खेििे में िगे रिते िैं तर्ा अनभभावको ंका कििा िै नक 



24 
 

ऑििाइि कक्षा में नशक्षक द्वारा उनचत पयिवेक्षक नकए जािे के कारण उिका बच्चा चैनटंग/गेम 

खेििे में िगा रिता िै। 

 65% अनभभावको ंको िगता िै नक ऑििाइि कक्षाओ ंके कारण उिका बच्चा स्क्रीि पर बहत 

अनधक समय खचि ििी ंकर रिा िै।  

 50% अनभभावक को को िगता िै नक ऑििाइि कक्षाओ ंके दौराि उिका बच्चा अपिी पढाई में 

पीछे ििी ंरिता िै ।  

 75% अनभभावको ंको िगता िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के निए घर पर पढाई का एक 

अच्छा वातावरण बिािा उिके निए एक चुिौती ििी ंिै।  

 77.5% अनभभावको ंको िगता िै नक उिका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंको बंक करता िै । 

प्राप्त राय तानिका क्रमांक 3 में दशाियी गयी िै। 
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िासकीय 

िाशलका क्रमाोंक 3: ऑनलाइन शिक्षण अशिगम के प्रशि अशभभािक ों  की राय मापनी 

क्र. शििरण हााँ नही ों 

1. आपका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंका आिंद िे रिा िै। 82.5% 17.5% 

2. आपको ऑििाइि नशक्षण अनधगम ऑफिाइि नशक्षण अनधगम से बेितर 

िगता िै। 

77.5% 22.5% 

3. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण आपका बच्चा अनधक तिावग्रस्त िै। 50% 50% 

4. आपका बच्चा सू्कि जािे के बजाय ऑििाइि कक्षाओ ं में भाग िेिा पसन्द 

करता िै । 

60% 40% 

5. ऑििाइि कक्षाओ ंके कारण आपका बच्चा कम्प्यूटर/मोबाइि के सामिे ज्यादा 

समय नबताता िै। 

47.5% 52.5% 

6. आपको िगता िै नक बच्चो ं के निए ऑफिाइि मोड की तुििा में सीखिे का 

ऑििाइि तरीका कनिि िै। 

70% 30% 

7. ऑििाइि नशक्षण अनधगम आपके बच्चो ंके निए बोझ िै। 35% 65% 

8. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण आपके बच्चो को स्वाध्याय  के निए 

अनधक समय नमिता िै। 

57.5% 42.5% 

9. आप ऑििाइि मोड में अनभभावक -नशक्षक बैिक में भाग िेते िो। 67.5% 32.5% 

10. ऑििाइि कक्षाओ ंमें भाग िेिे के कारण बच्चा अनधक आिनवश्वासी िो गया िै। 87.5% 12.5% 

11. ऑििाइि नशक्षण अनधगम आपके बच्चो ं के शारीररक स्वास्थ्य को प्रभानवत 

करती िै । 

75% 25% 

12. आपको िगता िै नक ऑििाइि कक्षाएं नशक्षको,ं नवद्यानर्ियो ं और अनभभावको ं

को भी िई चीजें सीखिे का मौका देती िै। 

80% 20% 

13. आपके अिुसार गेजेट्स और इंटरिेट किेक्शि की अिुपििता के कारण 

ऑििाइि कक्षाओ ंका उदे्दश्य पुरा ििी ंिो पा रिा िै । 

65% 35% 

14. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा अनधगम करािे की प्रभावशीिता से आप 

पुरी तरि संतुष्ठ मेिसूस करते िै। 

62.5% 37.5% 

15. ऑििाइि कक्षाओ ंके सीखिे के पररणाम से आप पुरी तरि संतुष्ठ मेिसूस करते 

िै। 

62.5% 37.5% 

16. ऑििाइि कक्षाओ ंमें नशक्षक द्वारा उनचत पयिवेक्षक ििी ं नकए जािे के कारण 

आपका बच्चा चैनटंग/गेम खेििे में िगा रिता िै। 

52.5% 47.5% 

17. आपको िगता िै नक ऑििाइि कक्षाओ ं के कारण बच्चा स्क्रीि पर बहत 

अनधक समय खचि कर रिा िै। 

35% 65% 

18. ऑििाइि कक्षाओ ंके दौराि बच्चा अपिी पढाई में पीछे ििी ंरिता िै। 85% 15% 

19. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के निए घर पर पढाई का अच्छा वातावरण बिािा 

आपके निए एक चुिौती िै। 

25% 75% 

20. आपका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंको बंक करता िै। 77.5% 22.5% 
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शनष्कषि 

उपरोक्त तानिका से स्पष्ट् िै नक - 

 अनधकांश अनभभावको ंके मतािुसार उिका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंका आिंद िे रिा िै,उन्ें 

ऑििाइि कक्षाएं बेितर िगती िै, स्वाध्याय के निए समय ज्यादा नमिता िै, अनधकांश 

अनभभावक, अनभभावक - नशक्षक बैिक में भाग भी िेते िै, बचे्च अनधक आिानवश्वासी िो गये िै, 

नवद्यानर्ियो,ं नशक्षको ं और अनभभावको ं को िई -िई चीज़ो ं को सीखिे का मौका देती िै तर्ा वे 

ऑििाइि नशक्षण अनधगम की प्रभावशीिता तर्ा पररणाम से संतुष्ठ िै। 

 कुछ अनभभावको ं के मतािुसार  ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण उिका बच्चा अनधक 

तिावग्रस्त िो गया िै,वे चािते िै नक उिके बचे्च ऑफिाइि कक्षाओ ं में भाग िे क्योनंक बच्चा 

मोबाइि /कम्प्यूटर पर ज्यादा समय बीताता िै, ऑफिाइि मोड से ऑििाइि मोड में सीखिा 

कनिि िै, इससे बच्चो ंका स्वास्थ्य प्रभानवत िोता िै, गेजेट्स और इंटरिेट किेक्शि भी उपिि 

ििी ंकरा पाते, बच्चो ंका उनचत पयिवेक्षक ििी ंिोिे के कारण बचे्च चैनटंग और गेम खेििे में िगे 

रिते िै, स्क्रीि पर ज्यादा समय नबताते िै, पढाई में पीछे रिते िै,वे अपिे बच्चो ंको एक अच्छा 

वातावरण ििी ंदे पाते तर्ा बचे्च ऑििाइि कक्षाएं बन्क भी करते िै। 

उदे्दश्य 4:- अिासकीय शिद्यालय में अध्ययनरि शिद्याशथिय ों का ऑनलाइन शिक्षण अशिगम के प्रशि 

राय  

इस उदे्दश्य की पररपूनति िेतु राय मापिी का उपयोग नकया गया । 

 60% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे के निए अतं्यत  

प्रभावशािी संसाधि िै । 

 65% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवषय अनधक रोचक िगते िैं । 

 62.5% नवद्यानर्ियो ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम स्वतंत्र नशक्षा प्राप्त करिे की 

अवसर उपिि ििी ंकराती िै । 

 57.5% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम उिको नकताबी ज्ञाि से बािर ििी ं

निकािती िै। 

 82.5% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा वे नवचारो ंको आसािी से 

समझा कर पाते िैं ।  

 52.5% िोग नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै ।  

 72.5% नवद्यानर्ियो ंका माििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम से उिके सोचिे एवं समझिे की 

क्षमता में कमी ििी ंआती िै। 

 55% नवद्यानर्ियो ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक 

मूल्यो ंमें कमी ििी ंआती िै। 
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 50% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक उन्ें ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण िोमवकि  कम नमिता 

िै तर्ा 50% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक उन्ें ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण िोमवकि  कम 

ििी ंनमिता िै।  

 62.5%नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक उन्ें ऑििाइि कक्षाएं कक्षाओ ंसे बेितर ििी ंिगती िै। 

 70% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक वि ऑििाइि कक्षाओ ंको अटेंड करिे की वजि से आिसी िो 

गए िैं । 

 80% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण उिकी नदिचयाि बदि गई 

िै ।  

 75% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा अनधगम करिा उिके निए 

अनधक प्रभावशािी िै । 

 65% नवद्यार्ी ऑििाइि अनधगम करिे के निए उतु्सक ििी ंरिते िैं। 

 70% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक उन्ें ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा ध्याि कें नद्रत करिे में 

कनििाई मिसूस िोती िै । 

 62.5% नवद्यानर्ियो ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से असाइिमेंट 

ऑफिाइि नशक्षण अनधगम की तुििा में अनधक इंटरएन्धिव ििी ंिगते िैं । 

 60% सू्टडेंट का कििा िै नक वे मोबाइि फोि के उपयोग से नचत्र ऑनडयो वीनडयो बिाते िैं ।  

 62.5% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक वे मोबाइि फोि के माध्यम से फीडबैक दे पाते िैं । 

 75% नवद्यानर्ियो ंका कििा िै नक उन्ें घर पर भाई-बिि माता-नपता के द्वारा नडनजटि माध्यम से 

पढाई में सियोग नमिता िै । 

 60% नवद्यानर्ियो ंको ऑििाइि कक्षाएं रोचक ििी ंिगती िै। 

प्राप्त राय तानिका क्रमांक 4 में दशाियी गयी िै। 
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आिासकीय 

िाशलका क्रमाोंक 4: ऑनलाइन शिक्षण अशिगम के प्रशि शिद्याशथिय ों की राय मापनी 

 

 

क्र. शििरण हााँ नही ों 

1. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे के निए अतं्यत प्रभावशािी संसाधि िै । 60% 40% 

2. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवषय अनधक रोचक िगते िै। 65% 35% 

3. ऑििाइि नशक्षण अनधगम स्वतंत्र नशक्षा प्राप्त करिे के अवसर उपिि ििी ंकराती िै। 62.5% 37.5% 

4. ऑििाइि नशक्षण अनधगम आपको नकताबी ज्ञाि से बािर निकािती िै। 42.5% 57.5% 

5. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा आप नवचारो ंको आसािी से साझा कर पाते िै। 82.5% 17.5% 

6. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै। 52.5% 47.5% 

7. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से आपके सोचिे एवं समझिे की क्षमता में  कमी आती िै। 27.5% 72.5% 

8. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक मूल्यो ंमें कमी आती िै। 45% 55% 

9. आपको ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण िोमवकि  कम नमिता िै। 50% 50% 

10. आपको ऑििाइि कक्षाये ऑफिाइि कक्षाओ ंसे बेितर िगती िै। 37.5% 62.5% 

11. आप ऑििाइि कक्षाओ ंको अटेंड करिे की वजि से आिसी िो गये िो। 70% 30% 

12. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण आपकी नदिचयाि बदि गई  िै। 80% 20% 

13. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा अनधगम करिा आपके निए अनधक प्रभावशािी 

िै। 

75% 25% 

14. आप ऑििाइि अनधगम करिे  के निए उतु्सक रिते िो। 35% 65% 

15. आपको ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा ध्याि कें नद्रत करिे में कनििाई मिसूस 

िोती िै। 

70% 30% 

16. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से असाइिमेंट ऑफिाइि नशक्षण अनधगम की 

तुििा में अनधक इंटरैन्धिव िगता िै । 

37.5% 62.5% 

17. आप मोबाइि फोि के उपयोग से नचत्र/ऑनडयो /वीनडयो  बिा पाते िै। 60% 40% 

18. आप मोबाइि फोि के माध्यम से फीडबैक दे पाते िै। 62.5% 37.5% 

19. आपको घर पर भाई - बिि ,माता - नपता के द्वारा नडनजटि माध्यम से पढाई में 

सियोग नमिता िै। 

75% 25% 

20. आपको ऑििाइि कक्षाये रोचक िगती िै । 40% 60% 
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शनष्कषि 

उपरोक्त तानिका से स्पष्ट् िै नक - 

 अनधकांश नवद्यानर्ियो ं के अिुसार ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे का प्रभावशािी 

संसाधि िै , इससे नवषय रोचक िगते िै,यि नकताबी ज्ञाि से बािर् निकिता िै,वे नवचारो ं को 

साझा कर पाते िै,तिाव कम िोता िै,िोमवकि  कम नमिता िै,उिकी दैनिक नदिचयाि बदि गई िै, 

वे ऑििाइि अनधगम करिे के निए उतु्सक रिते िै,असाइिमेंट्स अटर ै न्धिव िगते िै तर्ा वे 

फीडबैक भी दे पाते िै। 

 अनधकांश नवद्यानर्ियो ं के अिुसार ऑििाइि नशक्षण अनधगम से उिके सोचिे एवं समझिे की 

क्षमता में कमी आती िै, नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक मूल्यो ं में कमी आती िै, ऑििाइि कक्षाएं 

ऑफिाइि कक्षाओ ं से बेितर ििी ं िगती िै,वे आिसी िो गये िै,उन्ें ध्याि कें नद्रत करिे में 

कनििाई मिसूस िोती िै तर्ा वे मोबाइि फोि की मदद से ऑनडयो- वीनडयो ििी ंबिा पाते िै। 

उदे्दश्य 5:- अिासकीय शिद्यालय में कायिरि शिक्षक/ शिशक्षकाओों का ऑनलाइन शिक्षण अशिगम 

के प्रशि राय  

इस उदे्दश्य की पररपूनति िेतु राय मापिी का उपयोग नकया गया । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे के निए अतं्यत प्रभावशािी संसाधि िै। उपयुिक्त 

कर्ि के निए 40% नशक्षक सिमत िै।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षण पर अनधक जोर डािता िै। इस कर्ि के निए 30% नशक्षक 

सिमत िै,30% नशक्षक आंनशक सिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवषय अनधक रोचक बि जाते िैं। उपयुिक्त कर्ि के निए 50% 

नशक्षक सिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवद्यानर्ियो ं के सोचिे एवं समझिे की क्षमता में कमी आती िै। 

उपयुिक्त कर्ि के निए 50% नशक्षक सिमत िै। 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम स्वतंत्र नशक्षण करिे के अवसर उपिि ििी ं कराती िै। उपयुिक्त 

कर्ि के निए 40% नशक्षक असिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के अनधगम नशक्षक के कायि क्षमता को कमजोर बिाता िै। उपयुिक्त 

कर्ि के निए 50% नशक्षक सिमत िै,50% नशक्षक असिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ंको नकताबी ज्ञाि से बािर निकािता िै। उपयुिक्त कर्ि के 

निए 70 % नशक्षक सिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै। उपयुिक्त कर्ि के निए 40% नशक्षक असिमत 

िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंको नवद्यानर्ियो ंके मूल्यांकि के िए-िए तरीके नमिते िैं। 

उपयुिक्त कर्ि में 70% नशक्षक सिमत िै । 
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 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नवद्यानर्ियो ं की शारीररक कायिकुशिता में कमी आती िै। 

उपयुिक्त कर्ि के निए 50% नशक्षक सिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के नवद्यानर्ियो ं के अनधगम में वृन्धद्ध िोती िै। उपयुिक्त कर्ि के निए 

40% नशक्षक सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से नवद्यानर्ियो ं को नवषय  वसु्त समझिा कनिि िोता िै। 

उपयुिक्त कर्ि के निए 40% नशक्षक सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नवद्यानर्ियो ंमें नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक मूल्यो ंमें कमी आती िै। 

उपयुिक्त कर्ि के निए 60% नशक्षक सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ं की कायि क्षमता बानधत िोती । उपयुिक्त कर्ि के निए 

30% नशक्षक असिमत िै , 30% नशक्षक आंनशक असिमत िै । 

 सामान्य नशक्षण नवनध की अपेक्षा ऑििाइि नशक्षण नवनध अनधक रोचक िगती िै। उपयुिक्त कर्ि 

कर्ि के निए 40% नशक्षक आंनशक सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवचारो ंको साझा करिा आसाि िोता िै। उपयुिक्त कर्ि के निए 

80% नशक्षक सिमत िै । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ं के सीखिे में मदद करता िै। उपयुिक्त कर्ि में 90% 

नशक्षक सिमत िैं । 

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षको ं की दक्षता बढाती िै। उक्त कर्ि के निए 50% नशक्षक 

सिमत िै ।  

 ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंमें आिनवश्वास की कमी िो जाती िै। उक्त कर्ि के निए  

70% नशक्षक असिमत िै । 

प्राप्त राय तानिका क्रमांक 5 में दशाियी गयी िै। 
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आिासकीय 

िाशलका क्रमाोंक 5: ऑनलाइन शिक्षण के प्रशि शिक्षक/शिशक्षकाओों की राय मापनी 

क्र. शििरण असहमि अोंशिक 

असहमि 

कुछ कह 

नही ों 

सकिे 

अोंशिक 

सहमि 

सहमि 

1. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे के निए 

अतं्यत प्रभावशािी संसाधि िै । 

30% 10% 10% 10% 40% 

2. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षण पर अनधक जोर 

डािता िै । 

20% 10% 10% 30% 30% 

3. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवषय अनधक रोचक बि 

जाते िै। 

- - 10% 40% 50% 

4. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवद्यानर्ियो ंके सोचिे एवं 

समझिे की क्षमता में कमी आ जाती िै। 

10% 30% - 10% 50% 

5. ऑििाइि नशक्षण अनधगम स्वतंत्र नशक्षण करिे के 

अवसर उपिि ििी ंकराती िै। 

40% 10% 30% - 20% 

6. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षक के कायि क्षमता को 

कमजोर बिाता िै। 

50% 10% - 10% 30% 

7. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ंको नकताबी ज्ञाि 

से बािर निकिता िै। 

- - - 30% 70% 

8. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से तिाव कम िोता िै । 40% 20% 10% 10% 20% 

9. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ं को नवद्यानर्ियो ं

के मूल्यांकि के िए -िए तरीके नमिते िै। 

- 10% - 20% 70% 

10. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नवद्यानर्ियो ं की 

शारीररक कायिकुशिता में कमी आती िै। 

10% 20% 20% - 50% 

11. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से  नवद्यानर्ियो ं के अनधगम 

में वृन्धद्ध िोती िै। 

10% 10% 10% 30% 40% 

12. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के माध्यम से नवद्यानर्ियो ंको 

नवषय - वसु्त समझिा कनिि िोता िै। 

20% 10% 20% 10% 40% 

13. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण नवद्यानर्ियो ं में 

नशष्ट्ाचार तर्ा िैनतक मूल्यो ंमें कमी आती िै। 

10% 20% 10% - 60% 

14. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंकी कायिक्षमता 

बानधत िोती िै। 

30% 30% 20% - 20% 
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15. सामान्य नशक्षण नवनध की अपेक्षा ऑििाइि नशक्षण 

अनधगम नवनध अनधक रोचक िगती िै। 

10% 20% 10% 40% 20% 

16. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवचारो ंको साझा करिा 

आसाि िोता िै । 

10% - - 10% 80% 

17. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नवद्यानर्ियो ं के सीखिे में 

मदद करता िै। 

10% - - - 90% 

18. ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षको ंकी दक्षता बढाती 

िै। 

20% 10% - 20% 50% 

19. ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नशक्षको ंमें आिनवश्वास 

की कमी िो जाती िै । 

70% 10% 20% - - 

20. ऑििाइि नशक्षण अनधगम पारम्पररक नशक्षण के 

तरीको ंसे ज्यादा िाभदायक िै । 

30% 20% - 20% 30% 

 

शनष्कषि 

 उपरोक्त तानिका से स्पष्ठ िै नक - 

 अनधकांश नशक्षक - नशनक्षकाओ ं के अिुसार ऑििाइि नशक्षण अनधगम नशक्षा प्राप्त करिे का 

अतं्यत प्रभावशािी संसाधि िै, यि नशक्षण पर अनधक जोर डािता िै,इससे नवषय रोचक बि जाते 

िै, तिाव भी कम िोता िै, नवद्यानर्ियो ंके मूल्यांकि के निए िये-िये तरीके नमिते िै,नवद्यानर्ियो ंके 

अनधगम में वृन्धद्ध िोती िै,नशक्षण नवनध रोचक िगती िै,नवद्यार्ी अपिे नवचारो ंको साझा कर पाते िै, 

तर्ा नवद्यानर्ियो ंके सीखिे में मदद नमिती िै। 

 कुछ नशक्षक - नशनक्षकाओ ं के अिुसार ऑििाइि नशक्षण अनधगम से नवद्यानर्ियो ं के सोचिे एवं 

समझिे की क्षमता में कमीआती िै, नशक्षण करिे के अवसर उपिि ििी ंकराती िै,यि नशक्षको ं

के कायि क्षमता में कमी आती िै, बच्चो ं को नकताबी ज्ञाि से बािर निकिती िै, शारीररक 

कायिकुशिता में कमी आती िै,नवषय वसु्त समझिे में कनििाई आती िै तर्ा नशक्षको ं की 

कायिक्षमता बानधत िोती िै 
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उदे्दश्य 6:- अिासकीय शिद्यालय में अध्ययनरि शिद्याशथिय ों के अशभभािक ों का ऑनलाइन शिक्षण 

अशिगम के प्रशि राय  

इस उदे्दश्य की पररपूनति िेतु राय मापिी का उपयोग नकया गया । 

 92.5% अनभभावको ंका कििा िै नक उिका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंका आिंद िे रिा िै ।  

 70% नवद्यानर्ियो ंके माता-नपता ओ ंका कििा िै नक उन्ें ऑििाइि नशक्षण अनधगम ऑफिाइि 

नशक्षण अनधगम से बेितर िगता िै ।  

 90% अनभभावको ंको िगता िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण उिका बच्चा अनधक 

तिावग्रस्त िो गया िै । 

 75% अनभभावको ं का कििा िै नक उिका बच्चा सू्कि जािे के बजाय ऑफिाइि कक्षाओ ं में 

भाग िेिा पसंद करता िै । 

 90% अनभभावको ंका कििा िै नक ऑििाइि कक्षाओ ंके कारण उिका बच्चा कंयूटर मोबाइि 

के सामिे ज्यादा समय नबताता िै । 

 65% अनभभावको ं को िगता िै नक बच्चो ं के निए ऑफिाइि मोड की तुििा में सीखिे का 

ऑििाइि तरीका कनिि ििी ंिै।  

 55% अनभभावको ंको ऑििाइि नशक्षण अनधगम बच्चो ंके निए बोझ िगता िै ।  

 55% अनभभावको ं को ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण उिके बच्चो ं को स्वास्थ्य के निए 

अनधक समय नमिता िै ।  

 57.5% अनभभावक ऑििाइि मोड में अनभभावक- नशक्षक बैिक में भाग िेते िैं । 

 52.5% अनभभावको ं का कििा िै नक ऑििाइि कक्षा में भाग िेिे के कारण बचे्च अनधक 

आिनवश्वासी ििी ंिोते िैं। 

 72.5% अनभभावक का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम उिके बच्चो ंके शारीररक स्वास्थ्य 

को प्रभानवत करती िै ।  

 65% अनभभावको ंका कििा िै नक ऑििाइि कक्षाएं नशक्षको,ं नवद्यानर्ियो ंऔर अनभभावको ंको 

भी िई चीजें सीखिे का मौका देती िै ।  

 52.5% अनभभावको ंका कििा िै नक गैजेट्स और इंटरिेट किेक्शि की अिुपििता के कारण 

ऑििाइि कक्षाओ ंका उदे्दश्य पूरा ििी ंिो पा रिा िै । 

 62.5% अनभभावको ं का कििा िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा अनधगम करािे की 

प्रभावशीिता से वि पूरी तरि से संतुष्ट् मिसूस करते िैं । 

 67.5% अनभभावक ऑििाइि कक्षाओ ंके सीखिे के पररणाम से पूरी तरि से संतुष्ट् मिसूस करते 

िैं ।  

 65% अनभभावको का कििा िै नक ऑििाइि कक्षा में नशक्षक द्वारा उनचत पयिवेक्षक ििी ं नकए 

जािे के कारण उिके चैनटंग और गेम खेििे में िगे रिते िैं । 

 60% अनभभावको ंको िगता िै नक ऑििाइि कक्षाओ ंके कारण उिका बच्चा स्क्रीि पर बहत 

अनधक समय खचि कर रिा िै ।  
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 72.5% अनभभावक को को िगता िै नक ऑििाइि कक्षाओ ंके दौराि उिका बच्चा अपिी पढाई 

में पीछे ििी ंरिता िै ।  

 75% अनभभावको ंको िगता िै नक ऑििाइि नशक्षण अनधगम के निए घर पर पढाई का अच्छा 

वातावरण बिािा उिके निए एक चुिौती िै ।  

 82.5% अनभभावको ंको िगता िै नक उिका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंको बंक करता िै । 

प्राप्त राय तानिका क्रमांक 6 में दशाियी गयी िै। 
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आिासकीय 

िाशलका क्रमाोंक 6: ऑनलाइन शिक्षण अशिगम के प्रशि अशभभािक ों  की राय मापनी 

क्र. शििरण हााँ नही ों 

1. आपका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंका आिंद िे रिा िै। 92.5% 7.5% 

2. आपको ऑििाइि नशक्षण अनधगम ऑफिाइि नशक्षण अनधगम से बेितर 

िगता िै। 

70% 30% 

3. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण आपका बच्चा अनधक तिावग्रस्त िै। 90% 10% 

4. आपका बच्चा सू्कि जािे के बजाय ऑििाइि कक्षाओ ं में भाग िेिा पसन्द 

करता िै । 

75% 25% 

5. ऑििाइि कक्षाओ ंके कारण आपका बच्चा कम्प्यूटर/मोबाइि के सामिे ज्यादा 

समय नबताता िै। 

90% 10% 

6. आपको िगता िै नक बच्चो ं के निए ऑफिाइि मोड की तुििा में सीखिे का 

ऑििाइि तरीका कनिि िै। 

35% 65% 

7. ऑििाइि नशक्षण अनधगम आपके बच्चो ंके निए बोझ िै। 55% 45% 

8. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण आपके बच्चो को स्वाध्याय  के निए 

अनधक समय नमिता िै। 

55% 45% 

9. आप ऑििाइि मोड में अनभभावक -नशक्षक बैिक में भाग िेते िो। 57.5% 42.5% 

10. ऑििाइि कक्षाओ ंमें भाग िेिे के कारण बच्चा अनधक आिनवश्वासी िो गया िै। 47.5% 52.5% 

11. ऑििाइि नशक्षण अनधगम आपके बच्चो ं के शारीररक स्वास्थ्य को प्रभानवत 

करती िै । 

72.5% 27.5% 

12. आपको िगता िै नक ऑििाइि कक्षाएं नशक्षको,ं नवद्यानर्ियो ं और अनभभावको ं

को भी िई चीजें सीखिे का मौका देती िै। 

65% 35% 

13. आपके अिुसार गेजेट्स और इंटरिेट किेक्शि की अिुपििता के कारण 

ऑििाइि कक्षाओ ंका उदे्दश्य पुरा ििी ंिो पा रिा िै । 

52.5% 47.5% 

14. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के द्वारा अनधगम करािे की प्रभावशीिता से आप 

पुरी तरि संतुष्ठ मेिसूस करते िै। 

62.5% 37.5% 

15. ऑििाइि कक्षाओ ंके सीखिे के पररणाम से आप पुरी तरि संतुष्ठ मेिसूस करते 

िै। 

67.5% 32.5% 

16. ऑििाइि कक्षाओ ंमें नशक्षक द्वारा उनचत पयिवेक्षक ििी ं नकए जािे के कारण 

आपका बच्चा चैनटंग/गेम खेििे में िगा रिता िै। 

65% 35% 

17. आपको िगता िै नक ऑििाइि कक्षाओ ं के कारण बच्चा स्क्रीि पर बहत 

अनधक समय खचि कर रिा िै। 

60% 40% 

18. ऑििाइि कक्षाओ ंके दौराि बच्चा अपिी पढाई में पीछे ििी ंरिता िै। 72.5% 27.5% 

19. ऑििाइि नशक्षण अनधगम के निए घर पर पढाई का अच्छा वातावरण बिािा 

आपके निए एक चुिौती िै। 

75% 25% 

20. आपका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंको बंक करता िै। 82.5% 17.5% 
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शनष्कषि 

उपरोक्त तानिका से स्पष्ट् िै नक - 

 अनधकांश अनभभावको ंके मतािुसार उिका बच्चा ऑििाइि कक्षाओ ंका आिंद िे रिा िै,उन्ें 

ऑििाइि कक्षाएं बेितर िगती िै, स्वाध्याय के निए समय ज्यादा नमिता िै, अनधकांश 

अनभभावक, अनभभावक - नशक्षक बैिक में भाग भी िेते िै, बचे्च अनधक आिानवश्वासी िो गये िै, 

नवद्यानर्ियो,ं नशक्षको ं और अनभभावको ं को िई -िई चीज़ो ं को सीखिे का मौका देती िै तर्ा वे 

ऑििाइि नशक्षण अनधगम की प्रभावशीिता तर्ा पररणाम से संतुष्ठ िै। 

 कुछ अनभभावको ं के मतािुसार  ऑििाइि नशक्षण अनधगम के कारण उिका बच्चा अनधक 

तिावग्रस्त िो गया िै,वे चािते िै नक उिके बचे्च ऑफिाइि कक्षाओ ं में भाग िे क्योनंक बच्चा 

मोबाइि /कम्प्यूटर पर ज्यादा समय बीताता िै, ऑफिाइि मोड से ऑििाइि मोड में सीखिा 

कनिि िै, इससे बच्चो ंका स्वास्थ्य प्रभानवत िोता िै, गेजेट्स और इंटरिेट किेक्शि भी उपिि 

ििी ंकरा पाते, बच्चो ंका उनचत पयिवेक्षक ििी ंिोिे के कारण बचे्च चैनटंग और गेम खेििे में िगे 

रिते िै, स्क्रीि पर ज्यादा समय नबताते िै, पढाई में पीछे रिते िै,वे अपिे बच्चो ंको एक अच्छा 

वातावरण ििी ंदे पाते तर्ा बचे्च ऑििाइि कक्षाएं बन्क भी करते िै। 

 

 

 

 

 

 

 

 


